

† Священникъ Константинъ Егоровичъ Добросердовъ.

(Некрологъ).

27 сентября сего 1891 года, около полудня, послѣ непродолжительной, но тяжелой болѣзни, скончался въ Казани, на 50 году отъ рожденія, небезызвѣстный астраханцама, священникъ Казанскаго женскаго монастыря Константинъ Егоровичъ Добросердовъ. Покойный, — сынъ умершаго Епископа Астраханскаго Герасима, — по окончаніи курса въ С.-Петербургской духовной семинаріи въ 1861 году, поступилъ въ число студентовъ С.-Петербургской духовной академіи. Проучившись два года въ академіи, покойный по болѣзни вышелъ изъ нея и былъ принятъ въ Самарскую епархію съ опредѣленіемъ на должность инспектора и учителя Самарскаго мужскаго духовнаго училища и преподавателя въ Самарскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія, каковыя должности проходилъ до іюля 1867 года. 12 октября 1866 года Епископомъ Самарскимъ Герасимомъ, своимъ родителемъ, рукоположенъ былъ во діакона въ Самарскій Иверскій женскій монастырь и 6 мая 1867 года — во священника къ той же церкви и монастырю. Съ 8 іюля 1867 года по іюль 1870 года состоялъ въ должности помощника смотрителя Самарскаго духовнаго училища. 26 февраля 1870 года за полезное и усердное отправленіе своихъ обязанностей объявлена покойному благодарность отъ епархіальнаго начальства, 24 января 1869 года указомъ Самарской Духовной Консисторіи за № 560 объявлена благодарность епархіальнаго начальства за особое усердіе въ составленіи и произнесеніи проповѣдей. 22 іюля 1870 года награжденъ набедренникомъ за четырехлѣтніе труды по должности помощника смотрителя и учителя священной исторіи въ духовномъ училищѣ. Въ продолженіи 1872 — 1875 годовъ, по указамъ Самарской Духовной Консисторіи, составлялъ и произносилъ катехизическія поученія въ своей церкви. Съ января 1874 года по 1877 годъ, по избранію духовенствомъ г. Самары, состоялъ уполномоченнымъ на окружномъ училищномъ и епархіальномъ съѣздахъ. 1875 года 30 апрѣля, по ходатайству епархіальнаго начальства, преподано благословеніе Святѣйшаго Синода за отличо-ревно-

стную службу. Съ 18 апрѣля 1877 года преподавалъ безвозмездно Законъ Божій въ Алексіевскомъ дѣтскомъ приютѣ. Въ 1876—1878 годахъ присоединилъ къ православію двухъ лютеранокъ, трехъ молоканъ, трехъ молоканокъ, одну еврейку, одного язычника и двухъ раскольниковъ. 1878 года 4 мая, по увольненіи изъ Самарской епархіи, былъ принятъ въ Астраханскую съ опредѣленіемъ на праздную священническую вакансію въ Астраханскій Каѳедральный соборъ. 1878 года 8 ноября Епископомъ Астраханскимъ Герасимомъ утвержденъ членомъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Съ 13 января 1879 года по 5 февраля 1880 года, по опредѣленію Совѣта Астр. епархіального женскаго училища, утвержденному Его Преосвященствомъ, преподавалъ педагогику въ означенномъ училищѣ. 8 іюня того же года избранъ членомъ—казначеемъ Астраханскаго Свято-Троицкаго братства. 1879 года 1 апрѣля за отлично-усердную службу Всемилостивѣйше награжденъ бархатною фіолетовою скуфьею. Того же года 20 іюня XIII епархіальнымъ съѣздомъ духовенства Астраханской епархіи избранъ и Его Преосвященствомъ утвержденъ младшимъ попечителемъ по дому призрѣнія сиротъ и безпомощныхъ лицъ епархіального вѣдомства. 1880 года 1 декабря, по резолюціи Его Преосвященства, назначенъ совершать богослуженіе въ Никольской Кремлевской церкви, исправлять духовныя требы въ госпиталѣ и баталіонѣ, съ преподаваніемъ Закона Божія нижнимъ чинамъ и учебной командѣ мѣстнаго баталіона. Съ 1881 года до своего перемѣщенія въ Казанскую епархію, состоялъ членомъ отъ духовенства въ мужскомъ духовномъ училищѣ. Не задолго до своего отъѣзда изъ Астрахани покойный Всемилостивѣйше былъ награжденъ камилавкою. Въ 1885 году 18 іюля, согласно прошенію, перемѣщенъ въ Казанскую епархію и опредѣленъ на священническую вакансію въ Казанскій каѳедральный соборъ (1885 г. августа 7 дня). По резолюціи Высокопреосвященнѣйшаго Казанскаго Палладія, перемѣщенъ къ Казанскому женскому монастырю (1885 г. сент. 15), гдѣ и оставался до самой своей смерти. Съ 1885 года по 3 ноября 1890 года состоялъ членомъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія Казанской епархіи и былъ законоучителемъ

Казанской хозяйственной руководъльной школы (съ авг. по 1 дек. 1885 г.). За безмездное и добросовѣстное исполненіе законоучительской должности при хозяйственной руководъльной школѣ выражена ему искренняя благодарность Казанскимъ попечительнымъ комитетомъ (1885 г. дек. 30). По опредѣленію Святейшаго Синода, согласно представленію епархіальнаго начальства, за отличную усердную и полезную службу награжденъ наперснымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемымъ (1890 г. апр. 12). Съ переходомъ въ Казанскую епархію покойный сталъ ощущать въ своемъ организмѣ развитіе желчнаго камня, но болѣзни этой не придавалъ серьезнаго значенія; даже за нѣсколько дней до своей смерти чувствовалъ себя настолько бодрымъ, что могъ исправлять очередное служеніе въ Казанскомъ монастырѣ. Съ ранняго утра 25 сентября покойный почувствовалъ себя больнымъ и съ большимъ трудомъ готовился совершать очередное богослуженіе, служилъ утрению, но, прочитавъ Евангеліе, настолько изнемогъ, что былъ немедленно принесенъ домой, слегъ въ постель и уже болѣе не вставалъ. Предсмертныя страданія о. Константина были мучительны; это ему однако не помѣшало исполнить свой родительскій долгъ—благословить крестомъ окружающихъ его дѣтей и завѣщать имъ жить честно и правдиво. Исповѣдавшись и приобщившись св. таинъ, о. Константинъ тихо скончался, оставивъ послѣ себя жену и трехъ сыновей. Въ ожиданіи родственниковъ погребеніе было отложено до 30 сент. Въ означенный день, около 9 часовъ утра, при стройномъ и печальномъ пѣніи трогательныхъ прмосовъ—„Помощникъ и Покровитель“, тѣло почившаго было вынесено изъ его квартиры въ монастырскую церковь, гдѣ и совершена была заупокойная литургія и чинъ погребенія. Литургію совершалъ настоятель монастыря о. протоіерей Вратолобовъ; въ сослуженіи съ нимъ были священники А. Нелидовъ и І. Магницкій. За литургіею о. протоіереемъ Вратолобовымъ было произнесено слѣдующее слово:

*Зряше мя безгласна и бездыханна предлежаща,
восплачите о мнѣ, братіе и друзи, сродницы и знаеміи
(Церк. пѣснь при погреб.).*

При видѣ гроба, при видѣ новой жертвы смерти нельзя не скорбѣть, нельзя не смущаться духомъ. Нѣтъ! смерть—явленіе

не нормальное, противное нашей природѣ и потому, какъ бы много разъ мы ни видѣли похороны умершихъ, кто бы ни возлежалъ во гробѣ, одна мысль о разлукѣ съ умершимъ невольно возмущаетъ спокойствіе души. — Друзья и знакомые, а тѣмъ болѣе близкіе родные скорбятъ и сокрушаются при погребеніи даже престарѣлыхъ лицъ, лицъ уже совершенно отжившихъ свой вѣкъ. Тѣмъ сильнѣе скорбь, тѣмъ оцутительнѣе утрата, тѣмъ тяжелѣе разлука съ людьми, далеко не достигшими старости, не утратившими своихъ силъ съ людьми, которые, по нашимъ расчетамъ, могли бы еще долго быть полезными и въ кругу своей семьи и на поприщѣ своей общественной служебной дѣятельности. — Еще больше скорби возбуждаетъ смерть такихъ людей, когда она точно воръ подкрадывается неожиданно, нежданно. Неожиданность эта иногда точно громомъ поражаетъ насъ и приводитъ въ какое-то непонятное оцѣпенѣніе. Такова смерть и нынѣ лежащаго предъ нами бездыханно собрата и сослужителя нашего іерея Ковстантина. Правда, нельзя сказать, чтобы онъ умеръ совершенно внезапно, скоропостижно, но тѣмъ не менѣе смерть его была почти совершенно неожиданна. Она застигла его чуть-было не при отправленіи его служебныхъ обязанностей. Почившій собратъ нашъ первые усиленные приступы болѣзни ощутилъ при совершеніи церковнаго богослуженія, всего за два дня до своей смерти. Чувствуя себя не совсѣмъ здоровымъ, онъ никакъ не предполагалъ, чтобы болѣзнь его могла имѣть таковой роковой исходъ и потому 25 числа, въ день преставленія преп. Сергія Радонежскаго по обычаю, какъ чередной, явился къ утреннему богослуженію и началъ совершать оное; но здѣсь уже онъ увидѣлъ, что силы ему измѣняются, и потому попросилъ, чтобы его смѣнить, а ровно чрезъ двое сутокъ его и совсѣмъ не стало, чего, конечно, онъ никакъ не предполагалъ. Благодареніе Господу Богу за то, что умершій о Господѣ, постоянно по долгу своей службы вкушавшій съ вѣрою Святое Преч. тѣло и кровь Христову, и въ послѣдніе дни своей жизни успѣлъ еще разъ очистить свою душу поканіемъ и дважды причаститься святыхъ безсмертныхъ Таинъ Христовыхъ въ залогъ вѣчной и блаженной жизни о Христѣ. Да послужитъ это утѣшеніемъ осиротѣлой семьѣ. Какъ

священникъ по самому долгу своего служенія, будучи учителемъ народнымъ въ дѣлѣ вѣры, онъ, конечно, долженъ былъ заботиться и дѣйствительно заботился прежде всего о себѣ самомъ. Но не затѣмъ мы собрались сюда, сл. христ., чтобы судить почившаго, взвѣшивать и оцѣнивать нравственные его подвиги. Мы очень хорошо знаемъ, что, по слову Св. Писанія, *„нѣтъ человѣкъ иже живъ будетъ и не согрѣшитъ“* и *„никто же чистъ отъ скверны еще и единъ день житіе его на земли“*. Но въ то же время твердо вѣруемъ и убѣждены въ томъ, что І. Христосъ *„приде въ міръ грѣшныя спасти“*. Нашъ прямой долгъ и обязанность первѣе всего, по братской любви къ почившему, помолиться объ упокоеніи души его, къ чему онъ и самъ насъ приглашаетъ словами св. пѣснопѣній: *„зряще мя безгласна и бездыханна, взываетъ онъ, восплачите о мнѣ, друзи и братіе, сродницы и знаменіи., непрестанно о мнѣ молитесь Христу Богу, да не низведеиъ буду по дѣломъ моимъ на мѣсто мученія, но да вчинитъ мя идѣже свѣтъ животный“*.

Съ другой стороны, какъ смерть почившаго собрата нашего, такъ и преждевременная неожиданная кончина нѣсколькихъ другихъ недавно умершихъ знакомыхъ намъ лицъ да послужитъ намъ урокомъ и предостереженіемъ. Кто не видитъ, кто не замѣчаетъ, что въ послѣднее время Господь Богъ какъ будто прогнѣвался на насъ. На насъ сыплются бѣды и несчастья со всѣхъ сторонъ: и голодъ, и пожары, и неожиданныя потери людей мудрыхъ, нужныхъ для насъ, — не наказаніе ли это Божіе для насъ, не предостереженіе ли Господне намъ грѣшнымъ? Не пора ли и намъ подобно древнимъ ниневитянамъ обратиться къ Господу Богу съ молитвою о помилованіи, *„да не когда въ конецъ прогнѣвается на насъ Господь и да не погубитъ насъ съ беззаконіи нашими“*. — Припомнимъ одно глубоконазидательное изреченіе І. Христа. Когда ему сказали о галилеянахъ, убитыхъ Пилатомъ, то онъ іудеямъ, надѣявшимся на свою мнимую праведность сказалъ: *„Мните ли, яко Галилеяне сѣи грѣшнѣйшии паче всѣхъ Галилеянъ блажу, яко тако пострадаша. Ни, глаголю вамъ, но еще не покается, вси такожде погибнутъ“* (Лук. 13. 2—3). Вотъ что благовременно намъ имѣть въ умѣ и сердцѣ своемъ. — По-

молимся же, слуш. бл. Господу Богу, да упокоитъ Онъ въ селеніяхъ праведныхъ душу усопшаго раба своего, ново-прест. іерея Константина, и въ то же время будемъ просить и молить Его и о томъ, да утвердитъ Онъ насъ въ дѣланіи заповѣдей своихъ, да укрѣпитъ въ вѣрѣ и благочестіи и да отвратитъ отъ насъ гнѣвъ свой, праведно движимый на насъ. Аминь.

Чинъ отпѣванія совершалъ преосвященный Епископъ Никоноръ, викарій Казанской епархіи, въ соучастіи пятнадцати оо. протоіереевъ и іереевъ. Церковь монастырская была полна молящихся. Во время отпѣванія и особенно прощанія въ храмѣ слышны были сильныя рыданія. Тѣло было предано землѣ въ оградѣ Спасскаго монастыря въ Казанскомъ Кремлѣ.

Идущему эти строки не разъ приходилось слышать отъ покойнаго о. Константина, что онъ, оставшись послѣ смерти своей родной матери семимѣсячнымъ ребенкомъ, въ теченіи всей своей жизни не испытывалъ на себѣ благотворнаго воздѣйствія ласки материнской, что отразилось и на его настроеніи. Родитель покойнаго отличался суровымъ характеромъ и былъ далекъ отъ того, чтобы баловать сына. Лишившись своей супруги, родитель о. Константина отдалъ своего сына на воспитаніе своей теткѣ, у которой онъ жилъ до 11 лѣтъ; а самъ поступилъ для продолженія своего образованія въ 4.-Петербургскую духовную академию. Такъ прошло дѣтство покойнаго.

Среди Астраханцевъ о. Константинъ Добросердовъ оставилъ послѣ себя очень добрую память. Какъ сынъ, онъ весьма часто присутствовалъ при своемъ родителѣ, Епископѣ Астраханскомъ Герасимѣ, и не разъ являлся предъ нимъ ходатаемъ за лицъ притѣсняемыхъ, имѣя часто успѣхъ въ своемъ ходатайствѣ. Суровый и мало чувствительный родитель иногда склонялся къ просьбамъ своего сына и оказывалъ снисхожденіе къ лицамъ, заслуживающимъ наказанія.

Въ этомъ органѣ печати покойный не разъ помещалъ свои сочиненія и мелкія корреспонденціи. Достаточно упомянуть о его сочиненіи, напечатанномъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ (№№ 1879 и 1880 г.): „Славяно-русская цивилизація и православіе“, „Астраханское Свято-Троицкое братство“ (1884 г. №№ 17—18),

слово и рѣчь при 50—лѣтнемъ юбилеѣ протоіерея Н. Ливанова (1878 г. № 47—48) и другія. Достаточно словъ и рѣчей напечатано было покойнымъ въ Самарскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Въ послѣднее время покойнымъ былъ изданъ въ Казани, объ-емистый томъ въ двухъ частяхъ (часть I, стр. 1—775, II, стр. 1—323) „Слова, бесѣды, поученія и рѣчи“, посвященный Высокопреосвященнѣйшему Казанскому Павлу. Въ этомъ сочиненіи можно найти весьма много назидательныхъ, полныхъ жизни, поученій пастыря къ пасомымъ и еще больше простыхъ объясненій истинъ слова Божія. Кроме сего, о. Константинъ издавалъ въ свѣтъ рукописныя сочиненія своего родителя, особенно его духовныя письма къ инокинямъ, которыя помѣщаль преимущественно въ Душеполезномъ чтеніи. Тамъ же онъ напечаталъ и біографію своего родителя, Епископа Астраханскаго Герасима.

Почивай же съ миромъ добрый и честный труженникъ о. Константинъ.

Александръ Лытницкій.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Закладка школы и открытіе аптеки въ с. Ремонтномъ. Въ августъ мѣсяцъ Господь помогъ освятить мѣсто для зданія, въ которомъ будутъ помѣщаться: церковно-приходская школа, комната для склада книгъ и иконъ и сторожка. Зданіе строится по плану, одобренному Епархіальнымъ Начальствомъ.

Мѣсяцъ августъ можетъ быть названъ счастливымъ для селенія Ремонтнаго: кромѣ освященія мѣста для зданія церковно-приходской школы и начала постройки, кромѣ того, въ семъ-же мѣсяцѣ открыта аптека Ремонтнинская Сарептскимъ нѣмцемъ В. А. Кеоблохъ. Говорить много о пользѣ этого благотѣтельнаго учрежденія излишне. Уже одно то важно, что теперь не могутъ повторяться случаи, когда, и при докторѣ, человекъ страдаетъ, потому что нѣтъ необходимыхъ медикаментовъ. Священникъ считаетъ своею нравственною обязанностію помогать аптечному дѣлу, располагая прихожанъ обращаться въ аптеку за лекарствами. И дай Богъ, чтобы медицина начала вытѣснять